

## Отчет

### работы по реализации Единой Концепции духовно-нравственного воспитания и развития подрастающего поколения на 1 квартал 2019г.

#### День почитания Кунта-Хаджи Кишиева.

**2 января в 13-00** коллектив Верхне-Наурского ДК провел беседу: «Вайн овлияан Кунта Хаджи дин». Заведующая ДК Рахимова П.А. рассказала детям о жизнедеятельности выдающегося духовного наставника, его роли в деле распространения истинных ценностей Ислама, Кунта-Хаджи Кишиев –глубоко почитаемый среди чеченцев религиозный деятель. В основе проповеди Кунта Хаджи Кишиева лежали идеи добра против зла, скромность и отсутствие излишеств, чистота помыслов и богоугодные дела. Обслужено-21человек, до 14лет-18человек, свыше 20лет -3 человек.



**3 января** работники Гвардейского ДК совместно с Новогорским ДК провели час встречи с жителями села с.п. Гвардейское: "О жизни шейха". Обслужено-38человек.



**3 января в 11-00** коллектив Бено-Юртовского ДК провёл беседу:» О жизни эвлияа Кунта-Хаджи Кишиева». Пригласили- старейшин села Х. Истамулова, М.Упаева, Б.Магомадова и молодёжь села .Обслужено- 20человек, до 14лет-8 человек.



**3 января** имам села с.п. Зебир-Юрт Х.В. Лукаев провел в мечети беседу с односельчанами и молодежью села: «О жизни и деятельности Кунта - Хаджи Кишиева». В своем выступлении имам рассказал о знаменитом движении « Кунта-Хаджи». Также отметил, что особое место занимают события, связанные с именем Кунта -\_Хаджи в национально-освободительном движении и во влиянии на духовную жизнь чеченского народа». Присутствовало: 25 человек.



**3 января в 12-00** работники Калаусского ДК провели беседу: «Вайн эвлияан Кунта-Хаджи дин». Присутствовали: имам села с.п. Калаус Р.Муцуев и молодежь села. Обслужено - 9 человек, от 15 до 24л. - 7 человек.



**3 января** работники Мекен-Юртовского ДК провели час встречи с имамом села: «Жизнь Кунта-Хаджи Кишиева. Пригласили имама села Тарамова Мусу –Хаджи, молодежь и подростков села. Художественный руководитель Р.Х. Сусханова сказала, что сегодня 3-го

Января исполнилось 155 лет ссылки великого религиозного деятеля Эвлия Кунта-Хаджи Кишиева. Сегодня о Кунта-Хаджи Кишиеве нам расскажет Муса-Хаджи, он рассказал, что религиозный деятель Кунта-Хаджи за свою позицию и учения 3 января 1864г. был отправлен в бессрочную ссылку Устюженск. Кунта-Хаджи вошел в историю как великий исламский ученый и проповедник. Устаз в своих проповедях призывал к миру, духовному совершенству и милосердию. Кунта-Хаджи Кишиев доносил до людей слова Всевышнего Аллаха. Главной целью Святого было добиться того, чтобы совершенствовались свой духовный мир путем поклонения Аллаху, руководствуясь Кораном и сунной Пророка Мухаммада . (да благословит его Аллах и приветствует). Чеченский народ всегда будет чтить и уважать память святого Эвлия Кунта-Хаджи Кишиева (да будет свята его тайна). Присутствовало –55 человек, до 14 лет 38 человек.



**3 января в 14-00** работники Знаменского ДК провели встречу с представителями духовенства: «Учения эвлия Кунта-Хаджи Кишиева.» Присутствовало: 14 человек, до 14 лет- 6 человек.



**3 января** работники Комаровского ДК провели беседу: «Хъехаве вай устаз Кунта Хаджи Кишиев». Пригласили имама села Автурханова Т.А и участников коллектива художественной самодеятельности. В завершении прочитали мовлид. Присутствовало - 40 человек, до 14 лет 15 человек, от 15 лет- 20 человек.



**3 января** Надтеречный РДК совместно с Детской библиотекой провел беседу с учащимися СОШ№3 : «По пути Овлия Кунта-Хаджи Кишиева». Беседа была приурочена ко дню рождения святого Кунта-Хаджи Кишиева- миротворца, который помимо провозглашения Ислама, призывал ещё и к миру. Был изгнан из родных мест, но на его родине в Илсхан-Юрте есть его святыня, которую ежедневно посещают верующие. Это доказывает его святость и почтение его памяти. Обслужено- 19 человек, до 14 лет.



**3 января в 12-00** работники Дома культуры Братского ДК совместно с заведующей библиотеки провели встречу -«Жизнь Эвлия Кунта - Хаджи Кишиева» Рассказали собравшимся, о миротворческой миссии Устаза и его роли в истории чеченского народа. Устаз Кунта - Хаджи вошел в истории как выдающийся исламский ученый и проповедник. Он призывал к миру и созиданию, доносил слово Всевышнего и объяснил истинную суть суфизма и его роль в Исламе. Благодаря его проповеднической деятельности по воле Аллаха наш братский ингушский народ принял Ислам. Кунта – Хаджи в нес огромный вклад в духовное развитие народа Северного Кавказа.

Присутствовало: 10 человек, 30-65 лет.



**Всего проведено-10 мероприятий, обслужено-251 человек.**

### **Духовно-нравственное воспитание молодежи.**

**16 января в 14-00** работники Новгородокского ДК провели беседу: «Ислам-религия истины». Были приглашены имам и молодежь села. Обслужено-10 человек, до 14 лет-6 человек. старше 14 лет-1 человек; участники старше 14 лет-3 человек.



**16 января** работники Горагорского ДК провели час встречи с представителями духовенства: «Ислам, религия истины». Пригласили имама села И. Абаева . Обслужено-10 человек, зрителей старше 14 лет-7 человек; участники старше 14 лет-3 человек.



**18 января** в зале Надтеречного РДК прошла встреча с молодежью: «Доброта спасает мир». На слушание были приглашены учащиеся 8 кл. СОШ№3. Главный акцент встречи был направлен на важность и необходимость остаться в стремительно быстрой жизни человеком, более того сохранить человечность всегда и во всём. Цель мероприятия состояла в воспитании молодежи в духе нравственности и доброты. Обслужено – 23человек.



**11 января** работники Зебир-Юртовского организовали встречу, духовного представителя села, с учащимися 8 класса: "Нохчийн г1иллакх, оьздангалла лардар". В своей беседе Наурбиев Ахмед отметил, Частью повседневной жизни чеченцев является соблюдение **традиций**, переданы предыдущими поколениями. Они складываются веками. Одним из замечательных обычаев чеченцев является уважение к старшим. И в первую очередь уважительное отношение и забота о родителях....Чеченский народ, переживший годы невзгод, разруху и войну не пал духом, сохранив при этом свое историческое наследие, обычаи и традиции, передающиеся из поколения в поколение....". Также были даны ответы, на вопросы которые были заданы присутствующими. Также были выставлены накопительные папки: "Основы духовно-нравственного воспитания", "Необходимо быть чеченцем". Присутствовало 12 человек



**15 февраля** работниками Знаменского ДК и ДК-1 была проведена беседа по духовно-нравственному воспитанию. В беседе приняли участие имам села и жители села. В ходе беседы была раскрыта такая тема, как заповеди мусульманина. Имам рассказал каких заповедей должен придерживаться истинно верующий мусульманин. Также имам отметил о важности духовно-нравственного воспитания, духовно воспитанный человек может принести намного больше пользы обществу. Беседа прошла очень плодотворно, участники беседы задавали интересующие их вопросы и получали на них развернутые ответы. Присутствовало: 13 человек, с 15 -24 лет- 4 человек, с 24 и выше- 9 человек.



**19 февраля в 13-00** работники Гвардейского ДК провели час-общения с подростками: "Г1иллакх". Заведующая ДК З.Голтакова сказала, что поведение родителей должно стать примером для подростков и для молодежи, потому что нынешняя молодежь совершенно не уважает старших, бывает так что подростки не уступают пожилым людям даже в автобусе. Уважение к старшим - это и есть пример поведения, которые мы должны соблюдать, чтобы научиться к правилам этикета. Сегодня ваши родители должны напоминать вам самые простые правила уважать старших и обращаться к ним на Вы.



**25 февраля в 12-00** в школе работники Братского ДК совместно с заведующей библиотеки Абдулазиевой И. А. провели беседу - «Суфизм – безопасность для человека и стабильности». Открыли беседу со слов, что Суфизм совершенствует духовный мир человека. Благодаря ему мусульманин может ослабить влияние на личность материального мира и пойти по пути постоянного духовного совершенствования, бескорыстного и преданного служения Богу. Посредством суфизма человек может реализовать такие скрытые качества своей души, как вера, покорность (ислам), терпение (сабр), довольство (ради), упование (тавакуль) и бороться с такими скрытыми душевными пороками, как нетерпимость, гордыня, скупость. Присутствовало :20 человек, в возрасте 10-11 лет.



**Всего проведено-7 мероприятий, обслужено-103 человек.**

#### **День защитника Отечества.**

**19 февраля** работники Гвардейского ДК провели праздничный концерт: "Защитники Отечества". На мероприятие Заведующая ДК поздравила всех с праздником, пожелала им здоровья, счастья и успехов не легкой работе и.т.д. участниками хореографического

коллектива были исполнены танцы; "Катюша, Журавли". Участниками художественной самодеятельности были исполнены песни, "Идет солдат по городу, Так начиналась война." Были прочитаны стихи разных писателей "Родине служить, Защищать Родину". Обслужено-63человек.



**19 февраля** работники Мекен-Юртовского ДК провели час отдыха: «Будем в армии служить!» Пригласили Главу Администрации с/п с. Мекен-Юрт Гинаева А.Н. молодежь и подростков села. Художественный руководитель Сусханова Р.Х. поприветствовала всех и сказала, сегодня мы собрались, чтобы поздравить всех мужчин с Днём защитника Отечества. Наверное, защитники есть в каждой семье - это и дедушки и старшие братья, и конечно же, ваши любимые папы! Пожелаем им здоровья, успехов во всех делах и гордости за своих детей, которые их очень любят! Глава с.п. Мекен-Юрт А.Н. Гинаев поздравил всех с праздником. Далее участники коллектива художественной самодеятельности прочитали стихи, исполнили песни, отгадывали загадки, Интеллектуальный конкурс для детей (Вопросы на смекалку). Присутствовало- 41 человек, до 14 лет- 18 человек; участники -20 человек, из них до 14 лет –20 человек.



**21 февраля** работники Знаменского ДК и ДК-1 провели вечер-отдыха: «Къонахалла.» Этот праздник наших пап, дедов и тех, кто и сегодня в эти праздничные дни охраняет наш мир и спокойствия. 23 февраля - День защитника Отечества, день настоящих мужчин. Этот праздник напоминает нам о том, что долг каждого из нас, если придется, защитить свое Отечество. Присутствовало: 28 человек, до 14 лет- 9 человек, с 15 до 24 лет- 19 человек.



**21 февраля в 12-40** работники Братского ДК провели викторину: «А ну-ка парни». Ведущая открыла викторину со слов, что 23 февраля принято праздновать День защитника Отечества. В этот день воинской славы России, которую российские войска снискали себе на полях сражений. Изначально в этом дне был заложен высокий смысл – любить свою родину и в случае необходимости уметь ее отстоять, а защищать свою родную землю. Наши участницы коллектива художественной самодеятельности Кагирова Хава, Ибрагимова Селима, Бетиева Милана, Кайсаева Камила, Темирбулатова Линда, Амсиева Раяна, Алероева Хеда, Мальцагова Танзила, Кайсаева Карина, Бамбатиева Зухра, Истамбулова Лиана и Чабаева Гульнара спели песню «Это просто вайна». Чабаева Гульнара прочитала балладу о Матери. Присутствовало : 40 чел, 8-50 лет.



**21 февраля** работники Калаусского ДК и библиотеки совместно с «СОШ с.п. Калаус» провели мероприятие, приуроченное ко Дню защитника Отечества «Все слезы выплакал народ, но память до сих пор живет» в нем приняли участие обучающиеся 5-8 классов. В ходе мероприятия обучающиеся познакомились с историей возникновения праздника, подвигами наших предков во имя независимости Родины. Каждая страна гордится своими героями. Именно на примере этих людей принято воспитывать молодое поколение. Наша Родина является героической страной. Ей пришлось пережить огромное количество войн, и в каждой из них российские воины проявляли себя наилучшим образом, совершая подвиги во имя своей страны. Мы сумели выстоять благодаря их самоотверженности и мужеству. В заключении мероприятия коллективом худ. самодеятельности была исполнена песня «От героев былых времен». Песня сопровождалась видеофильмом. Обслужено: 38 человек, до 14 лет 30 человек.



22 февраля в 14:00 работники Новогорского Дома культуры провели праздничное мероприятие, посвященное ко Дню Защитника Отечества, а так же шашечный турнир. День Защитника Отечества –праздник, отмечаемый ежегодно 23 февраля в нашей Стране. Концертную программу открыла участница коллективов художественной самодеятельности М.Чикаева со стихотворение «Защитникам Отечества».Затем вокальная группа «Машаран аз» исполнила инсценированную песню «Защитника Отечества». Далее танцы, песни а так же театральные постановки посвященные Дню Защитника Отечества. В завершении Заведующий ДК Магомед Жамаев победителям шашечного турнира вручил памятные подарки.Всего-85 человек.



**22 февраля** работники Подгорненского ДК совместно с МБОУ «СОШ с.п. Подгорное» провели беседу: «День Защитника Отечества». Художественный руководитель Мустапаева Вайдат сказала: «Добрый день, ребята! Наше мероприятие посвящено празднику, который будет завтра отмечать вся страна. Да, завтра 23 февраля – День Защитника Отечества.Это праздник всех мужчин, всех, кто стоит на страже своей Родины и семьи, всех защитников в широком смысле этого слова. В этот день поздравляют и военных, и гражданских, и взрослых, и детей. Наши мальчики пока ещё маленькие, но когда подрастут, пойдут служить в армию. И я надеюсь, они с честью будут защищать нашу Родину». После торжественной части участники художественной самодеятельности читали стихи и пели песни. Обслужено: 28 человек, до 14 лет – 15 человек.



**22 февраля в 11-00** коллектив Верхне-Наурского ДК принял участие в районном фестивале военно - патриотической песни и слова «Славлю Отечества», посвященного Дню защитника Отечества. На этом мероприятии участвовали участники Верхне-Наурского ДК, Бекиева Ясмينا которая исполнила песню: «Я не хочу, чтобы не было войны», Автаева Амина исполнила песню: «Мой брат десантник»; Ибрагимова Седа прочитала стихотворение: «Неизвестный солдат». Мероприятие вели ведущие Верхне-Наурского ДК Кагаев Халид и Ибрагимова Седа. Присутствовало: 160чел.Из них до 14 лет-53 чел.с 14 лет до 18 лет-44 чел.с 18 лет до 60 лет- 53чел.



**21 февраля** работники Верхне-Наурского ДК провели встречу:«Юность опаленная войной» .Работники организовали концертную программу с участниками художественной самодеятельности , подготовили песни, стихи, истории об этом замечательном празднике. Присутствовало: 10 чел.с 14лет до 17 лет- 1 чел.с 17 лет до 38 лет- 9 чел.



**21 февраля** работники Комаровского ДК провели беседу : «История праздника и один день из жизни солдата» .Пригласили- заведующая библиотеки Махмудова З.М и учитель истории Арсунукаева Э.Р.и участники коллектива художественной самодеятельности. Художественный руководитель Ажигова Х. В рассказала об этом празднике 23 февраля в нашей стране отмечается День воинской славы России-День защитника Отечества .Эта дата установлена Федеральным законом «О днях воинской славы и памятных датах в России», принятым Государственной думой и подписанным президентом Р.Ф Б. Ельцин 13марта 1995года.Принято было считать ,что 23 февраля 1918года отряды Красной гвардии одержали свои первые победы под Псковом и Нарвой над регулярными войсками кайзеровской Германии. Эти первые победы и стали «днем рождения Красной Армии». Согласно внесенным изменениям день воинской славы России 23февраля переименован в День защитника Отечество. Он является официальным выходным днем. Присутствовало 40чел (из них до 14лет 30чел) (от 15 и старше 10чел)



**22 февраля** работники Горагорского ДК провели беседу: «Служить отчизне». На мероприятие были приглашены подростки и дети младших классов Горагорской СОШ №2.

Заведующая Горагорского ДК Галиханова З. М. рассказала, что День Защитника Отечества – большой праздник. Праздник, прежде всего военных. Этот праздник символизирует победу солдат над фашизмом. Люди всегда должны помнить о подвигах героев, о павших солдатах, и с глубоким уважением относиться к ветеранам Великой Отечественной войны. Детям было предложено нарисовать рисунки и рассказать стихи по данной тематике. Обслужено-15 человек; участники старше 14 лет-5 человек.



**22 февраля** работники Новгородокского ДК провели беседу : «Служить отчизне». Ежегодно 23 февраля мы отмечаем важный государственный праздник - на День Защитника Отечества. И в этот день принято поздравлять мужчин – как дедушек, братьев. Мужчина по праву считаются защитниками нашей родины, нашего Отечества. Недаром даже слово «Отец и Отечество» начинается одинаково: они близки друг другу по смыслу. Обслужено-10 человек; участники старше 14 лет -3 человек.



**19 февраля** работники Зебир-Юртовского ДК провели час встречи с учащимися старших классов: «Профессия - защищать Отечество». В начале своего общения, худ руководитель Лукаева М. отметила, что: « День защитника Отечества имеет очень мощное морально-нравственное влияние на становление каждого человека. Почитание ратного духа воинов-защитников, мероприятия, которые посвящались Дню защитника Отечества, подготовили советских людей к преодолению трудностей и потерь во Второй мировой войне. Это помогло сплотить народ и направить эту мощь на борьбу за общую для всех цель - мир и процветание родной земли. Поколение, воспитанное в духе почитания мужества, доблести в деле защиты своей Отчизны, продемонстрировало бесчисленное множество подвигов людей в борьбе и труде, обеспечив будущее своим потомкам. » Празднование этого дня в современных реалиях жизни мотивирует людей становиться чище, отважнее, чувствовать свою личную ответственность в обеспечении мира и защиты Родины. Присутствовало: 15 человек.



**21 февраля** коллектив работников Надтеречного РДК провёл с учащимися 8кл СОШ№3 урок мужества: «Герои – слава и гордость нашего Отечества». **Цель:** воспитание молодёжи в духе патриотизма и любви к Отчизне. Речь шла о тех людях, которые ценою своей жизни сражались за родную Отчизну, кто своей кровью ковал победу и мир на нашей земле. Известно много имён наших земляков, достойных славы и памяти. Особый акцент был сегодня сделан на братьях Ичаевых-Алави и Муслу, которые смело сражались и дошли до победного конца. Чем дальше время, тем больше славы и памяти заслуживают герои тех далёких времён. В память о всех Героях Отечества участницы

ТЮЗа Шахабова Ясмينا и Висаитова Мадина прочитали стихи. Обслужено-31 человек, до 14 лет-25 человек.



22-февраля в Верхне- Наурском ДК. Прошёл 13-ый Фестиваль патриотической песни Надтеречного муниципального района «Славию Отечество», посвященный Дню защитника Отечества, в котором принимал участие и Надтеречный РДК . День защитника Отечества главный праздник всех мужчин, которые в ответе за мир и покой на земле. Участники групп «Нохчо» и «Туйра» Надтеречного ТЮЗа исполнили стихи в инсценированной форме. Участницами групп «Маълхан з1аьнарш» и «Дашо аьзнаш» были исполнены песни. Цель таких мероприятий состоит в воспитании молодёжи в духе патриотизма и любви к Отчизне. Всего 80- чел , до 14 лет 43чел.



22 февраля в 15-40 коллектив Бено-Юртовского ДК провели концертную программу: «К вам с любовью». День защитника Отечества - праздник настоящих мужчин. В этот день не только вспоминают героические подвиги предков, но и отдают дань мужеству и благородству любимых представителей сильного пола. Участники коллектива художественной самодеятельности подготовили концертную программу стихи, песни, сценки. Присутствовало: 40 человек, до 14л. - 4человек; участники-6 человек, до 14л.-3человек.



22 февраля работники Мекен-Юртовского ДК приняли участие в районном конкурсе: «Славию Отечество» .Участники мероприятия -17 человек , до 14 лет -8 человек.



22 февраля работники Подгорненского ДК совместно с МБОУ «СОШ с.п. Подгорное» провели беседу: «День Защитника Отечества». Художественный руководитель В. Мустапаева сказала: «Добрый день, ребята! Наше мероприятие посвящено празднику, который будет завтра отмечать вся страна. Да, завтра 23 февраля – День Защитника Отечества. Это праздник всех мужчин, всех, кто стоит на страже своей Родины и семьи, всех защитников в широком смысле этого слова. В этот день поздравляют и военных, и гражданских, и взрослых, и детей. Наши мальчики пока ещё маленькие, но когда подрастут, пойдут служить в армию. И я надеюсь, они с честью будут защищать нашу Родину». После торжественной части участники коллектива художественной самодеятельности читали стихи и пели песни. Обслужено: 28 человек, до 14 лет – 18 человек.



**Всего проведено-18 мероприятий, обслужено-769 человек.**

### **Международный день родного языка.**

**12 февраля** работники Гвардейского ДК провели беседу: "Мой родной язык".

Художественный руководитель Х. Астемирова рассказала, об интересных составителях словарей русского языка и о их неоценимом вкладе в развитие речевой культуры нашего родного языка. Обслужено-26 человек.



**14 февраля** работники Зебир-Юртовского ДК провели час -общения: «Язык - есть исповедь народа его душа и быт родной». Художественный руководитель Лукаева М. отметила, что « Язык – один из наиболее ценных достижений нашего народа, который постоянно необходимо оберегать и защищать. Нация имеет свой язык и должна о нем заботиться и очищать. Не зря говорят, что нация живет до тех пор, пока живет их язык. С самого детства, из уст матери мы слышим колыбельные песни, сказки, рассказы обо всем. Мы постигаем мир через слово, которое является основой языка. Став чуть постарше, в школе, мы начинаем изучать правила языка, его грамматику, лексику, тем самым отдавая дань его величию, и преклоняясь перед его безмерным богатством. Не уметь грамотно говорить и писать на родном языке — это высшее невежество. Не зная родного языка, человек навсегда утрачивает свою Родину, а человек без Родины, это человек не имеющий ничего того, что бы могло его радовать, человек не знающий родного языка — одинокий человек. «Судьба каждого народа органически сплетена с судьбой его языка. Хранить и лелеять родной язык могут только его носители. Ведь каждый народ — это неповторимая культура, история и традиции. И, конечно же, язык», — писал один из писателей... Он действительно прав! Судьба не только народов зависит от языка, судьба каждого из нас зависит от знаний и умений обращаться с родным языком. Ну а хранить развивать и любить родной язык могут только его обладатели и носители.

Присутствовало: 24 человек, до 14лет - 20 человек.



**16 февраля в 11-00** работники Братского ДК совместно с заведующей библиотеки Абдулазиевой И. А провели литературно-музыкальном вечер - «Язык родной, дружи со мной». Ведущая открыла мероприятие со словами: Добрый день! Мы рады вас приветствовать на нашем литературно-музыкальном вечере, посвященный ко дню родного языка «Язык родной, дружи со мной», В мире нет вещи ценнее родного языка. Родной язык – это характер народа, его память, история, духовное могущество. В нем

отображаются обычаи и традиции народа, быт, ум, опыт и т.д. Язык обеспечивает народу неповторимость, сохранность его культуры. Родной язык является основой родословной, соединяет род, семью. Были приглашены на наше мероприятие женщины разных национальностей, у которых свой родной язык и своя культура. Гиназова Ф. – аварка. Чермоева Ханифа – ингушка. Бехоева Хазан – чеченка. В программе были: стихи, песни и танцы. В конце мероприятия мы подарили нашим гостям небольшие подарки и провели чаепитие. Присутствовало : 150 человек, 8-55 лет.



**18 февраля** работники Знаменского ДК провели беседу: "Люблю тебя, родной язык". с целью проведения мероприятия было формирование уважительного отношения к родному языку. На мероприятии прозвучали песни, стихи на родном чеченском языке. Родной язык-это и образ мыслей, и культура населения. Присутствовало: 26 человек, до 14 лет- 6 человек, с 15 - 24 лет- 20 человек.



**20 февраля в 12-00** коллектив Верхне-Наурского ДК провел встречу: «Мотт халкъан хазна» . Родной язык –это целый мир ,живая память народа, его душа ,его достояние. Он тесно связан с историей этноса ,обеспечивает его единство и становится залогом его оригинальности : он формирует неразрывную связь между его носителями и служит основой для народа. Участники коллектива художественной самодеятельности подготовили песни ,стихи, танцы, сценки. На мероприятии мы отметили и рассказали присутствующим в зале, о том, что надо стараться всеми средствами и силами сберечь свой язык, свою гордость . Присутствовало: 37человек, до 14 лет - 12человек ,с 14 -35 лет - 25человек.



**21 февраля в 11-00** работники Новогорского ДК провели встречу: «Язык-душа народа». Ведущая Ф.Жамаева рассказала о истории праздника Международного дня Родного языка. В начале мероприятия участница коллективов художественной самодеятельности Раяна Тепсуева рассказала стихотворение «Дог оьцу ненан мотт». Затем младшая вокальная группа «Машаран аз» исполнила песню «Даймохк». Далее участниками хореографического и театрального коллективов были исполнены танцы, а так были показаны мини-сценки. В завершении устроили «Синкъерам».Обслужено - 85 человек.



**21 февраля** работники Мекен-Юртовского ДК провели час встречи: «Язык живая память народа». Пригласили жителей села . Вступительной речью выступила Художественный

руководитель Сусханова Р.Х. рассказала историю возникновения дня родного языка, об известных составителях словарей русского языка, присутствующие узнали о многообразии языков на планете. Участники художественной самодеятельности прочитали отрывки из стихотворении В.Солоухина и В. Шефнера о значимости и силе языка. Приняли участие в небольшой викторине «Я и словарь». Присутствовали- 44 человек, до 14 лет -18 человек; участники – 14 человек, до 14 лет –7человек.



**21 февраля** работники Новгородокского ДК провели литературно – музыкальный вечер : «Наш язык - ковёр чудес». Цель мероприятия: познакомить ребят с малоизвестным праздником – Международным днем родного языка, формировать бережное отношение, как к родному , так и другим языкам. На мероприятии мы говорили о языке, как о средстве общения. В Международный день родного языка все языки признаются равными, поскольку каждый из них уникален. Дети рассказали стихи по данной тематике. Также приняли участие в диалоговом общении «Чистое слово. Чистая речь. Чистая душа». Обслужено-15 человек; участники до 14 лет-4 человек. старше 14 лет-3 человек.



**21 февраля** работники Горагорского ДК провели литературно музыкальный вечер: «Наш язык – ковер чудес». (День родного языка). На мероприятие были приглашены участники художественной самодеятельности и все желающие. Открыла мероприятие художественный руководитель Горагорского ДК Мизаева К.А. Гости мероприятия услышали рассказ о положении родного языка в мире, познакомились с историей праздника. Дети рассказали стихи по данной тематике. Завершилось мероприятие с песней «Нана Даймохк» в исполнении Кураева Ислама, и зажигательной лезгинкой. Обслужено-15 человек; участники старше 14 лет-5 человек.



**20 февраля** коллектив работников Надтеречного Районного Дома Культуры организовал и провёл беседу на тему: «Язык родной, дружи со мной». Языки играют важную роль для самобытности человека, служат для устойчивого развития и гармонических взаимоотношений между людьми. Родной-язык это характер народа, его память, история, духовные ценности и обычаи. В ходе беседы были отмечены цифры, угрожающие исчезновению отдельных языков. В нашей республике ведётся работа по сохранению и развитию нашего родного-чеченского языка. Участники ТЮЗа М-Э.Яхьяева и С-М. Аблушев прочитали стихотворение «Ненан мотт» Вокальная девичья группа «Дащо аьзнаш» исполнила несколько песен на чеченском языке. Цель беседы- привить любовь к родному языку и повысить дух. –нравственное воспитание молодежи. Обслужено – 52 человек, до 14 лет – 41 человек.



**20 февраля в 15-30** коллектив Бено-Юртовского ДК провели беседу: «Родной язык – достояние народа». Пригласили иноязычных жителей села: Юзекеева Фатима А, Товсултанова Ирина В, Бежигов Висита. Присутствовало: 20 человек, до 14-10 человек ; участники -7 человек, до 14л.-3 человек.



21 февраля работники Подгорненского ДК провели беседу с уч-ся СОШ с.п. Подгорное: «День родного языка». Присутствовали: Юсупова Румиса Хусейновна – учительница по обществознанию МБОУ «СОШ с.п. Подгорное» Глава администрации с.п. Подгорное – Тербулатов Э.Ш. Обслужено: 14 человек, до 14 лет – 7 человек.



**16 февраля**, в целях духовно-нравственного и патриотического воспитания подрастающего поколения через изучение и популяризацию языка, истории, традиций и культуры родного языка, в Братском ДК был проведен литературно-музыкальный вечер «Язык родной, дружи со мной». В красочно оформленном зале собрались гости, учащиеся школы, жители и молодежь села. Ведущие мероприятия художественный руководитель Братского ДК Абдурахманова Диана и заведующая Братской библиотекой Абдулазиева Индира рассказали присутствующим о важности и значимости родного языка, о возникновении этой праздничной даты. На вечер были приглашены женщины разных национальностей, которые проживали в этом селе. Это: Гиназова Фариза-аварка, Чермоева Ханифа – ингушка, Бехоева Хазан- чеченка. О каждой из этих женщин много было сказано хорошего. На мероприятии присутствовали: начальник Управления культуры Надтеречного муниципального района Солтаханов И.Р., зам.директора ЦКС Сагаипов А.А., зав. организационно- методического отдела Газиева З.В., зав. творческого отдела Эстамирова З.С., ст. методист орг-метод.отдела Алероева М.У. В ходе мероприятия участниками коллективов художественной самодеятельности ДК района был дан концерт, который состоял из стихов и песен о родном языке.



**Всего проведено-13 мероприятий, обслужено-588 человек.**

**Директор МКУ «ЦКС»  
Надтеречного муниципального района  
Исполнитель: А.В.Газиева.**

**/С.У.Газалиев/.**